

# Кривой Ярахта

*Основано на издании 1917 г*

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/krivoy-yarakhta/](http://gusi-lebedi.org/content/krivoy-yarakhta/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Кривой Ярахта

Жил-был в одной деревушке крестьянин Фома, рыбу удил и на охоту ходил. Вот взял он как-то ружьё да снасти и отправился к лесному озеру. Едва успел сети расставить, как вдруг из камышей лебедь белый выплыл. Прицелился Фома, только хотел выстрелить, как птица крыльями захлопала, клювом защёлкала:

— Не губи меня, мил человек! Лучше в дом к себе отнеси да три года справно корми. За доброту отблагодарю тебя щедро!

Взял мужик лебедя, принёс домой, три года кормил его сытно, а потом вернул на лесное озеро. Только назад возвращаться собрался, как птица крылья расправила и говорит:

— Пришёл мой черед тебя, Фома, отблагодарить! Садись мне на спину, отнесу тебя на чудо-остров, где моя старшая сестрица живёт. Попросишь у неё золотую прялку, что мне принадлежит. Будет тебе лебёдушка воз серебра да воз меди за неё предлагать, только ты не соглашайся.

Забрался крестьянин на лебедя, и полетели они к синему морю. Как добрались до чудо-острова, пошёл мужик к лебёдушке золотую прялку просить. А та никак не отдаёт, воз серебра да воз меди за неё предлагает.

Не согласился Фома, всё лебедю рассказал. Говорит тогда птица:

— Садись мне на спину, отнесу тебя на другой остров, где моя младшая сестрица живёт. Попросишь у неё золотое яблочко, что мне принадлежит. Будет тебе лебёдушка два воза серебра да два воза меди за него предлагать, только ты не соглашайся.

Забрался крестьянин на лебедя, и полетели они к другому синему морю. Как добрались до чудо-острова, пошёл мужик к лебёдушке золотое яблочко просить. А та никак не отдаёт, два воза серебра да два воза меди за него предлагает.

Не согласился Фома, всё лебедю рассказал. Говорит тогда птица:

— Садись мне на спину, отнесу тебя на третий остров, где моя старенькая матушка живёт. Попросишь у неё золотой ларец. Уж не знаю, отдаст или нет. Тот ларчик мне не принадлежит, но всё же попробуй.

Забрался крестьянин на лебедя, и полетели они к третьему синему морю. Как добрались до чудо-острова, пошёл мужик к старой лебёдушке золотой ларец просить. Не стала матушка перечить. Только услышала, что её сынку ларчик понадобился, беспрекословно его отдала да в придачу золотых монет гостю отсыпала.

Отправились лебедь с Фомой в обратный путь! Опустились на берегу лесного озера, птица и говорит:

— Этот золотой ларчик – моя благодарность за то, что ты меня не убил, а три года

сытно кормил. Иди домой, только пока не доберёшься, ларец не открывай!

Поблагодарил крестьянин лебеда да в деревню отправился. По дороге не выдержал, открыл золотой ларчик. Посыпались из него гвозди да доски, и сами в избу огромную сложились. Смотрит мужик на домище, никак в толк не возьмёт, как бы его обратно в ларец сложить. Тут навстречу путник идёт, на один глаз косит, шишки палкой сшибает, ногами листву загребаёт.

— Я, – говорит незнакомец, – Кривой Ярахта! А ты кто таков будешь да что тут делаешь?

— Я – крестьянин Фома, шёл домой, да случилась беда. Избу из ларчика вытащить смог, а обратно сложить никак не получается.

— Ну, эта беда – не беда. Помогу я тебе избушку собрать, а ты мне за это пообещай то, о чём не знаешь, отдать!

Почесал мужик голову и согласился. А Кривой Ярахта руками поводил, что-то себе под нос пошептал, изба тут же сама на досочки да гвоздики рассыпалась и в ларчик сложилась.

Вернулся крестьянин домой, а навстречу ему мальчонка бежит.

— Папа, папа! – кричит пацанёнок.

Оказывается, пока мужик с лебедем над морями-океанами летал, уж пять лет прошло. Как только Фома дом родной покинул, родился него сынок Ерёма, а отец и не знал. Загрустил крестьянин, рассказал жене, что придётся мальчонку Кривому Ярахте отдать.

— Одна радость – есть у нас теперь изба новая, – вздохнул мужик.

Открыл он золотой ларчик, и тут же из него доски да гвозди посыпались, а потом само собой в огромный дом сложились. Жить бы да радоваться, только снится каждую ночь Фоме сон, будто сынок его то в реке тонет, то в огне горит, то с высокой скалы в пропасть падает.

— Видимо, пришла пора долг отдавать, – говорит жена.

Отвезли они сыночка в лес, там и оставили. Только родители уехали, как пришёл Кривой Ярахта и увёл мальчонку к себе домой.

Год так прошёл, другой миновал. Жил Ерёма, не тужил, по хозяйству помогал, песнями да байками хозяина развлекал, скучать не давал. А однажды велел ему Кривой Ярахта каравай испечь.

Сидит пацанёнок, затылок чешет, не знает, как с заданием справиться. Тут как раз дочка хозяйская – красавица Любава – на крылечко вышла.

— Отчего ты, Ерёмушка, невесел? Почему головушку повесил? – спрашивает красная девица.

— Велел мне твой батюшка каравай испечь, – отвечает мальчонка, – а я и не знаю, как это делается.

— Не грусти, эта задача мне по плечу!

К вечеру испекла Любава каравай, отдала его Ерёме, а тот Кривому Ярахте отнёс.

— Ну что ж, – усмехнулся хозяин. – Вот тебе ещё одно задание: лодку построй да по лесному озеру её плавать пусти.

Снова пацанёнок задумался, и опять ему на помощь красавица Любава пришла:

— Отчего ты, Ерёмушка, невесел? Почему головушку повесил?

— Велел мне твой батюшка лодку построить да по лесному озеру её плавать пустить, – отвечает мальчонка, – а я и не знаю, как это делается.

— Не грусти, эта задача нашему плотнику по плечу!

К вечеру лодка была готова. Спустился в ней Ерёма на воду, плавает себе по лесному озеру, песенки напевает.

— Ну что ж, – усмехнулся хозяин. – Вот тебе третье задание: обуздай коня необъезженного!

Сидит пацанёнок на крылечке, затылок чешет. А красавица Любава уж тут как тут:

— Отчего ты, Ерёмушка, невесел? Почему головушку повесил?

— Велел мне твой батюшка коня необъезженного обуздать, отвечает мальчонка. – А я никогда в жизни в седле не сидел!

— Ну, тут тебе никто не поможет. С этой задачей ты сам справиться должен. Тот конь – непростой. Это сам Ярахта Кривой. Вот тебе плётка волшебная. Смело жеребца седлай, а коли брыкаться начнёт, ты плёткой его стегай, конь сразу и присмирет.

Поутру вывела жена Кривого Ярахты из конюшни скакуна вороного. Только Ерёма его оседлал, как конь на дыбы встал, вот-вот пацанёнка скинет! Изловчился тогда мальчонка да как начал коня по бокам охаживать! Присмирел сразу жеребец, подчинился наезднику. Объехал на нём Ерёма все окрестные поля да луга, а потом в стойло отвел. Вечером вышел пацанёнок во двор, а на крылечке Кривой Ярахта сидит, за бока держится да стонет.

— Ну, – говорит хозяин, – со всеми ты заданиями справился, можешь к батюшке с матушкой возвращаться. А за то, что во всём мне помогал, байками да песнями развлекал, скучать не давал, возьми с собой каравай да лодочку. Тот хлебушек, что Любава тебе испечь помогла, никогда не кончится, будет твоя семья всегда сыта. А на лодочке сможешь соседей своих по лесному озеру соседей катать да за это монетки получать. Ну а коли помощь какая понадобится, только свистни, и тут же перед тобой конь вороной появится, любое желание твоё исполнит.

Поблагодарил Ерёма Кривого Ярахту да красавицу Любаву, распрощался с ними и

тут же в доме родном оказался. Уж как родители обрадовались! Кинулись они сыночка обнимать-целовать, о житье-бытье расспрашивать. А потом зажили все в мире да согласии, честно трудились, никогда не бранились, а Кривого Ярахту с дочкой всегда добрыми словами вспоминали.